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Wirkungsloser Ginkgo-Extrakt?
Ob Ginkgo-Extrakt bei Demenzkranken die Gedächtnisleistung ver­
bessern kann, ist umstritten. Eine soeben veröffentlichte Studie 
von McCarney et al. zufolge ist Ginkgo-Extrakt nicht wirksamer als 
Placebo. Bei näherer Betrachtung der Studie kommen jedoch 
Zweifel an der Qualität und Aussagekraft auf. Wir haben Professor 
Volker Schulz, Berlin, und die Firma Schwabe, Karlsruhe, gebeten, 
die Studie aus ihrer Sicht zu bewerten. Das Fazit: Die Studie weist 
gravierende methodische Mängel auf und ist in keiner Weise dazu 
geeignet, eine Aussage zur Wirksamkeit von Ginkgo-Extrakt zu 
treffen. 48

Was tun mit den Auswüchsen 
des Versandhandels?
Das Thema Versandhandel und seine Auswüchse, insbesondere 
die Pick-up-Stellen in Drogeriemärkten, stand am 26. Juni im Deut­
schen Bundestag zur Beratung an. Die Reden wurden zu Protokoll 
gegeben und an die entsprechenden Ausschüsse verwiesen. Wir
haben die Kernaussagen aus den Protokollen für Sie zusammenge­
fasst. 20
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Was wissen wir über 
Pharmakogenetik?
Individualisierte Arzneimitteltherapie ist ein aktu­
elles Thema in der Medizin, das den Patienten mit 
seinen Besonderheiten in den Mittelpunkt stellt. Ein 
wesentliches Element hierbei ist die klinische An­
wendung der Pharmakogenetik.

Denn bei der Dosierungswahl vieler Arzneistoffe ist es wich­
tig zu wissen, zu welchem Metabolisierungstyp der Patient 
zählt. Je nach Arzneistoff und genetischer Ausstattung des 
Patienten lassen sich so Über- wie Unterdosierungen und 
damit Nebenwirkungen oder zu niedrige Plasmaspiegel ver­
meiden. Eine Umfrage der Klinischen Pharmazie der Univer­
sität Düsseldorf zeigt, was Ärzte, Apotheker und Patienten 
über Pharmakogenetik wissen. 62
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THEKEocNorSpitzenverband Bund I 
Krankenkassen

GKV-Spitzenverband 
nimmt Arbeit auf
Zum 1. Juli hat der neue Spitzenverband
Bund der Krankenkassen seine Arbeit aufge­
nommen. Er ist ab sofort für die Interessen­
Vertretung der GKV auf Bundesebene zu­
ständig und der wichtigste Ansprechpartner 
für die Institutionen der Ärzte, Apotheker 
und Krankenhäuser sowie von Politik, Wis­
senschaft und Medien. 27

Kein Recht auf Kammer­
mitgliedschaft für DocMorris
Das Verwaltungsgericht des Saarlandes hat 
die Klage von DocMorris, mit der die hollän­
dische Versandapotheke die Aufnahme in 
die Apothekerkammer des Saarlandes be­
gehrte, abgewiesen. Das Urteil erging schon 
am 20. Juni, die Entscheidungsgründe wur­
den jedoch erst am 1. Juli veröffent­
licht. 30

Colesevelam bindet 
Gallensäuren
Das im Februar eingeführte Colesevelam 
(Cholestagel®) ist wie Colestyramin ein An­
ionenaustauscher, der zur Senkung erhöhter 
LDL-Werte eingesetzt wird. Es ist zusätzlich 
zu Statinen indiziert, wenn ein Statin den 
LDL-Spiegel nicht ausreichend senkt, oder 
zur Monotherapie, wenn ein Statin kontrain­
diziert ist oder nicht vertragen wird. 46
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